

# 陈一新提出在汉大力发展新民营经济 让创业文化更加浓厚 创新发展形成主流 创富惠民蔚然成风

记者郑汝可

作为传统老工业基地的武汉,应该发展怎样的民营经济?又怎样让武汉市民更好走出创新创业创富的路子?

13日召开的全市新民营经济发展大会上,省委副书记、市委书记陈一新提出,武汉要坚持以习近平同志系列重要讲话和治国理政新理念新思想新战略为指导,按照省委省政府要求,大力发展新民营经济。他抛出来汉半年以来的思索,用近一小时时间阐述“什么是新民营经济?怎样在武汉发展新民营经济?”,并逐项列举武汉发展新民营经济的优势。

陈一新指出,武汉已经到了大力发展新民营经济的时期,“只要我们认识更早、行动更快、举措更实,新民营经济一定会在武汉大放异彩,武汉一定能够走在新民营经济发展前列,成为新民营经济集聚地!”

新民营经济是传统民营经济的升级迭代发展  
知识化专业化年轻化的新“四军”是创新创业主体

新民营经济是什么?陈一新概括:是以新发展理念为引领,以创富惠民为目的,以新“四军”为主体,以新经济为特征,以创新为动力的民本型经济。

“新民营经济是民营经济在新发展阶段的新形态,财富共享度更高、创新动力更足、捕捉市场能力更强、体制机制更活,是传统民营经济的升级迭代发展。”陈一新认为,新民营经济既带有传统民营经济“立足民力、依靠民资、发展民营、注重民富、实现民享”的基本属性,又呈现出许多新发展趋势的内涵特征,是传统民营经济的升级迭代发展。从某种意义上说,它是担当经济转型升级新使命的探索者,是引领民营经济创新发展的领跑者,是先进生产力的重要代表者。

相较传统民营经济,新民营经济究竟“新”在哪?陈一新总结出“创业主体新”“产业领域新”“发展动力新”“融资方式新”“集聚格局新”“商业模式新”“市场需求新”“治理结构新”八大特征。其中,他提出新“四军”的概念,即新民营经济创业主体大多是新近毕业大学生、“海归”人才、科研院所技术人员、职业经理人这一类知识化、专业化、年轻化的创新创业者。

武汉曾开启全国小商品市场先河  
如今发展新民营经济恰逢其时势在必行

来汉之初,陈一新就注意到,武汉经济结构存在“国有经济腿长、民营经济腿短”的问题,民营经济发展不足。他结合我市民营经济发展历程展开思索:改革开放初期,武汉开启了全国小商品市场的先河;上世纪90年代,民营经济发展逐步滞后于沿海先进城市;新世纪以来,科技型民营企业呈现出从萌芽到集聚发展,新民营经济崭露头角,充满活力。陈一新认为:“毫无疑问,当今武汉要大力发展民营经济,但必须走新民营经济之路!”

今年初召开的市第十三次党代会期间,武汉首次提出要发展“新民营经济”。而后,经过深入调查研究,听取多方面意见,我市发展新民营经济的基本共识、总体思路、政策举措逐渐形成。

陈一新指出,发展新民营经济,是当前武汉经济工作的新任务,是新时期发展民营经济的新探索,是新阶段培育新生产力的新实践,恰逢其时,势在必行,意义重大,影响深远。

比如,有助于从整体上提高武汉市民的收入水平。陈一新分析,新民营经济具有更加鲜明的众筹经济、创富经济、共享经济的特征,所创造的财富共享度更高、受益面更广,是富民兴汉的源头活水。他提出,要把发展新民营经济作为老百姓创新创业创富的“发动机”,充分尊重群众首创精神,培育创业文化,让知识、技术、管理、资本的活力竞相迸发,让创造社会财富的源泉充分涌流,让发展成果更多更公平地惠及全体人民。

比如,有助于在科技产业变革中实现由“跟跑者”向“并行者”、向“领跑者”跨越。陈一新认为,一些重大颠覆性技术的创新突破,往往是由民营企业所发起、所推动、所主导。他提出,要把发展新民营经济作为创新驱动发展的新引擎。



13日,我市召开新民营经济发展大会。图为会议现场 记者郭良朔 摄

比如,新民营经济以互联网、大数据、云计算等现代信息技术为支撑,能够敏锐捕捉商机,较快适应市场需求变化,促进中高端产品和服务有效供给,是适应、把握和引领新常态的弄潮儿,是深化供给侧结构性改革的重要推力。

再如,新民营经济自主性更强、灵活度更高、成长性更好,是培育发展“名企名家名品”的摇篮。他由此提出,要在武汉培育一批占据产业链和价值链高端的世界级企业。

发挥大学生和武汉校友的“种子”优势  
助力武汉抢占新民营经济发展先机

经过近半年的实地调研和思考,陈一新提出,武汉有发展新民营经济的诸多优势,只要坚定信心、把握机遇,一定能够抢占先机,走在新民营经济发展前列。

陈一新逐一列举分析:武汉承担系列国家战略和改革创新试点,成为新民营经济发展难得的机遇。武汉科教发达、科研实力雄厚,大学生和武汉校友是武汉发展新民营经济最独特的“种子”优势,当前留汉大学生数量逐年增多,为发展新民营经济提供了强有力的科技支撑和智力支持。武汉的发展空间优势成为新民营经济发展的重要平台支撑。优越区位和基础条件,以及城市百年亮点区块规划建设为发展新民营经济开辟了新的广阔空间。武汉“百湖之市”的宜居环境,实施“大湖+”招才引智策略,适中的房价,成为新民营经济发展吸引人才的核心竞争力。武汉产业基础雄厚,成为新民营经济发展的重要条件。

武汉要发展什么样的新民营经济?  
主攻方向是以“四新”为特征的新经济

陈一新提出,武汉发展新民营经济的主攻方向是发展以“四新”为特征的新经济。

——发展“新技术”。就是要发展能有效提升产品技术水平,改善生产工艺水平、降低社会交易成本、促进生产与服务融合、推进信息集成交互的新技术,努力在原创性、颠覆性技术上取得新突破,打造战略性新兴产业发展的强大引擎。

——发展“新产业”。就是要发展以科技创新为先导,以市场需求为依托、能够引发产业体系重大变革的新产业,力求在若干细分领域抢占发展制高点,形成特色支柱产业,打造具有世界影响力的产业集群。

——发展“新业态”。就是要顺应新技术创新和应用潮流,关注从现有领域中衍生叠加出来的新环节、新活动,支持发展能够提供多元、多样、个性化产品和服务的新业态,促进一、二、三产业跨界融合发展,不断激发经济发展活力。

——发展“新商业模式”。就是要发展那些打破原先垂直分布的产业链及价值链、实现产业要素重新高效组合、高效便捷满足市场需求的新商业模式,开辟新的市场需求空间,倒逼传统行业改造升级,让广大消费者在商业模式创新中得实惠。

发展新民营经济是百姓增收之举创富之道  
要重视发挥“四军三名”主力作用

会上,陈一新反复强调,发展新民营经济,根本目的是激发全社会创新创业活力,实现创富惠民。他要求坚持以人民为中心的发展思想,突出人民群众的主体地位,把发展新民营经济作为百姓增收之举、致富之道,充分调动人民群众的积极性、主动性和创造性。

培育壮大新民营经济主体力量,陈一新提出,要重视发挥“四军三名”作用。

重视发挥新“四军”主力作用,就是要立足武汉科教人才优势,大力实施“一留一回、两个百万”战略举措,激励更多的大学生和武汉校友加入我市新民营经济发展的队伍;要大力实施“百万大学生留汉创业工程”,努力为大学生就业创业提

供“保姆式”服务,确保“5年留下100万大学生”;要大力实施“百万校友智回汉工程”,构建“武汉+母校+校友”同心圆,引导各级干部当好“娘家人”和“服务生”,吸引更多的校友回汉发展新民营经济,成为创新创业创富的新典范;要深入实施“城市合伙人”计划,引进一批世界顶级产业科学家、创新创业领军人才、“海归”人才和职业经理人;要以创新平台建设为抓手,支持科研院所技术人员创新创业。

重视发挥“名家”排头兵作用,就是要抓住“新经济最容易催生新生代企业家”的时代机遇,打造一支优秀民营企业队伍,使武汉成为新民营企业成长的摇篮和沃土;要实施“名家培育工程”,探索联合在汉知名高校创办高端商学院,建立企业家库和培训体系,努力打造卓越浙商;要大力弘扬企业家精神,发挥企业家示范引领作用,以企业制度创新和治理模式创新来帮助更多员工通过创业成为新的老板;要充分发挥行业协会、商会、产业联盟、投资人俱乐部等经济组织的作用。

重视发挥“名企”的骨干力量作用,就是要引导支持民营企业提升自主创新能力,加快向产业价值链中高端迈进,努力造就一批在全国乃至全球具有竞争力和影响力的优秀民营企业;要引导支持民营企业加大科技投入,积极参与全面创新改革试验,推动产学研合作,依靠创新驱动做强做大企业。

重视发挥“名品”的标杆引领作用,就是要加强知识产权保护,重视品牌商誉,完善品牌服务体系,努力创建一批国际一流品牌、国内领先品牌、地方著名品牌,打响“世界光谷”“中国车都”“生物制药之城”“智能制造基地”“世界设计之都”等系列品牌。

评选年度“武汉市突出贡献民营企业家”  
让他们在社会上有地位政治上有荣光

“武汉发展新民营经济有‘种子’优势,但土壤还不够肥沃。”13日会上,市委市政府专门印发《关于突破性发展新民营经济的政策措施(征求意见稿)》,向与会企业家代表征求意见建议,待会后进行修改完善。陈一新指出,发展新民营经济,必须充分发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用。他要求各级党委政府进一步解放思想、与时俱进、求真务实,坚持有所为有所不为,把工作着力点放在体制创新、机制创新、政策创新、服务创新和环境营造上,为新民营经济发展提供强有力的保障。

陈一新要求,要构建“亲”“清”新型政商关系。各级干部既要坦荡真诚同民营企业接触交往,真心实意服务企业,又要坚守法纪底线,与企业家保持清清爽爽的关系。要落实领导干部联系服务企业机制,深化市级领导联系重点企业、“千名局级干部联系服务千家企业”“万名处(科)级干部联系服务万家小微企业”活动,多为企业排忧解难,以优化服务亲商安商。要开展年度“武汉市突出贡献民营企业家”评选表彰活动,让他们在社会上有地位、政治上有荣光;发布年度“武汉市优秀民营企业100强”“武汉市新民营先进制造业企业50强”;加大在民营企业中发展党员的工作力度;对为我市发展作出突出贡献的优秀民营经济代表人士授予劳动模范、五一劳动奖章、五四青年奖章、巾帼建功奖等荣誉称号;大力宣传创新创业创富的先进典型,讲好精彩故事,让创业文化更加浓厚、创新发展形成主流、创富惠民蔚然成风。

陈一新提出,要在产业、科技、人才、投融资等方面,实施突破性发展新民营经济的政策举措。例如,支持建设新民营经济园区和创新街区;坚持“亩产论英雄”,改革激励机制;推动精细化金融服务,解决融资难问题;坚守环保准入标准,加强环评工作,确保新民营经济实现绿色发展。

陈一新要求,破除制约新民营经济发展的一切障碍,要放开市场准入。凡是法律法规未明确禁入的行业和领域都应该鼓励民间资本进入;要全面落实中央、省有关企业减负的政策措施,切实降低企业制度性交易成本;要依法保护企业物权、债权、股权及其他各种无形财产权,让有恒产者有恒心,解除投资者的后顾之忧。

## 聚力改革创新 奋力拼搏赶超 高水平全面建成小康社会 全面开启复兴大武汉新征程!